

КОНСТАНТИНСКАЯ

ПРАВДДА

Искомое – рядом

Сделать поисково-исследовательскую работу доступной для всех ученых позволит инициатива Президента по оцифровке исторической информации в рамках программы «Архив-2025», предложенной Главой государства в статье «Семь граней Великой степи».



Проект открыл ученым дорогу к зарубежным и казахстанским источникам, до сих пор неисследованным и не переведенным в «цифру». Специалисты надеются, что наконец получат доступ к письмам ханов Золотой Орды, султанов Османской империи и другим ценным документам, связанным с отечественной историей.

Многие годы важные документы не были изучены по причине закрытых границ, недостатка профессионалов, владеющих иностранными языками, и финансирования. Теперь ситуация меняется.

Исследователи едут в страны ближнего и дальнего зарубежья, собирают материалы, ранее неизвестные нашему обществу. В основном они хранятся в архивах КНР, Ирана, а также в России и Турции.

Однако есть и недоразумения. Некоторые наши историки, приехавшие, к примеру, в Россию, искомые документы найти не могут, а потому считают, что архивы соседней страны что-то скрывают.

Россияне поясняют: документы они не прячут, но их может и вовсе не быть по разным причинам.

Проблема в том, что в свое время фонды оказались разделенными между республиками. То есть часть документов хранится в городах России, а часть – в Центральном госархиве Казахстана (ЦГА РК).

Поэтому архивисты предлагают создать объединенную справочно-информационную систему, через которую можно узнать, где находятся нужные фонды.

А пока ее нет, казахстанцам перед поездкой в РФ, наверное, стоит задуматься: а не поискать ли нужные документы сначала в Алматы? Вероятно, нужно поторопиться, пока Центральный госархив не начал переезд в столицу.

Да и при всей важности зарубежных поездок нельзя забывать о собственном историческом наследии, собранном с огромным трудом.

Когда знакомишься с фондами наших архивов, сразу понимаешь: неразведанных сенсаций и разгадок великих тайн там так много, что на сотни диссертаций и книг хватит с лихвой.

А путаница началась еще до революции, когда отдельные части современного Казахстана управлялись из различных центров.

Поэтому значительные массивы ценных документов по истории Казахстана после 1917 года остались на первых порах за пределами республики.

Дальше было хуже. Во время гражданской войны архивы гибли массово. Многие документы белые армии пытались эвакуировать и бросили в пути, часть их оказалась разоренной.



Архивы, которые были оставлены на местах, подверглись не меньшему опустошению. Их выкидывали из помещений, расхищали, жгли в печках.

Казалось, уцелели лишь беспорядочные кипы бумаг...

Однако постепенно ситуация налаживалась, и оказалось, что много важных свидетельств истории все-таки уцелели.

В сентябре 1921 года на базе Оренбургского архива был создан первый в истории Казахстана государственный архив.

А 24 января 1922 года вышло первое официальное положение о Центральном краевом архиве Казахской АССР. Архив получил статус главного хранителя на территории Казахстана всех приведенных в систематический порядок ценных и важных документов, имеющих научно-историческое значение.

Так было положено начало собиранию документальных материалов по истории Казахстана.

В 1925 году архив принял бумаги Тургайского областного правления, в котором отложилась документация, освещающая историю Западного Казахстана с конца XVIII века до 1918 года.

В 1927 году из Урды (бывшая Ханская ставка) были переданы в Центральный краевой архив документы Букеевского ханства. В октябре того же года в архив поступили архивные фонды бывшей Сыр-Дарьинской области, находившиеся в Ташкенте.

Огромную роль в комплектовании архива историческими документами сыграло постановление ЦИК и СНК Казахской АССР от 8 сентября 1928 года «О сдаче Казахскому центральному архиву печатных и иллюстративных материалов, негативов, фотоснимков и кинофильмов, а также архивов бывших ханов, султанов, активных деятелей и сторонников правительства Алаш-Орды».

В 1929 году Центральный архив был переведен в Алма-Ату. В связи с этим его фонды были пополнены документами дореволюционных учреждений Семиреченской области, охватывающие историю Жетысу с середины XIX века и до 1918 года.

А вот теперь самое интересное: в 1940 году Центральный архив республики принял из Омского областного архива более 40 тыс. дел, освещающих историю Северного, Центрального и Восточного Казахстана за период с начала XIX века и до 1918 года.

Сейчас в фондах ЦГА РК свыше 1 млн 500 тыс. дел. Все ли они разобраны и изучены современными специалистами? Вероятно, там есть что поискать. ЦГА по-прежнему привлекает исследователей, оставаясь единственным в республике хранилищем уникальных документов.

Автор: Игорь Прохоров
1 Февраля 2019